

PRECIO

En toda la isla
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

VIAJE AL REDEDOR DE LA REPÚBLICA.

A CÁNDIDO.

Veo que también Castelar opina como tú y como Mery, que la república es imposible con los republicanos; y acudiendo á la historia trata de probar que han sido monárquicos todos los fundadores de las repúblicas modernas. Muy ufano debes estar con el apoyo de tu ídolo, de Emilio, del grande Emilio, del incomparable Emilio, del Crisóstomo de la democracia española. ¡Pobre Castelar! ¡cuántas y cuán frecuentes palinodias!

Soy el primero en reconocer el mérito indisputable de Castelar, pero no se lo envidio. Tengo por un castigo, en vez de considerarlo como una gracia, el don de la palabra cuando no se emplea con circunspección, para difundir ideas, principios y juicios, hijos de la meditación, del estudio profundo, de la aprovechada experiencia. Cuando se ejerce solo como un arte para lucir, para agradar, para captarse aplausos ó para servir los intereses de un partido, aquel don es un don funesto para el que lo emplea y para los que sufren su fascinación. ¡A cuántos de esos infelices que hoy el señor Castelar condena habrá arrastrado á la perdición; á cuántos de esos desdichados que la república ametralla habrá puesto en camino de rebeldía! El entendimiento de las masas no distingue, procede con simplicidad, es lógico hasta el absurdo; esto debía saberlo una persona tan entendida como el señor Castelar, y tenerlo muy presente antes de adularlas, antes de ensoberbecerlas, antes de pintarlas como muy fácil lo que es muy difícil y como muy sencillo lo que es muy complicado, antes de imbuirles una suficiencia para juzgar y organizar, y un derecho para ejecutar de que un día habían de abusar necesariamente y en daño de todos.

¿Creía el señor Castelar que una vez desencadenada la tempestad bastaría para aplacarla el poder de aquella palabra que había soltado los vientos? ¿Esperaba que sus cantos de sirena adormecerían los deseos de aquellas masas en quienes habían despertado y estimulado todas las concupiscencias? ¿Se imaginaba que el prestigio de un hombre y de un nombre habían de suplir en todas partes el principio de autoridad por él destruido; que lo accidental y pasajero habían de hacer las veces de lo fundamental y eterno?

Si tales ilusiones alimentó, grande y profundo debe ser su desengaño, y no me estraña que, con el corazón contrito, pida á la Historia que le olvide y á Dios que le perdone. El perdón de Dios puede tenerlo por seguro, si su arrepentimiento es sincero y emplea el resto de su vida en reparar los males que hoy conoce y depora, y de los que tanta responsabilidad le corresponde; pero la Historia ha de ser mas severa con él, porque la Historia es justa y no misericordiosa, y exige á cada uno según su poder y su inteligencia.

El señor Castelar, hombre de talento é instrucción, que ha fomentado ciertas aberraciones, que no se ha opuesto con su influencia á ciertos hechos deplorables que han caracterizado y caracterizan las tendencias de su partido, estaba obligado á prever las consecuencias de aquellos errores y de aquellas aversas pasiones, que necesaria inevitablemente, nos habían de conducir al fondo del abismo hácia el

cual estamos rodando.

Un hombre de clara inteligencia, de experiencia y sinceridad políticas, el simpático y malogrado autor de «Las Ruinas de mi convento,» dice en la segunda parte de esta obra que goza de celebridad europea:

«¿Quién se ha atrevido á poner las manos en los bienes sagrados?

«¿Con qué ya no hay temor de Dios en la tierra, ni acatamiento á los pontífices, ni veneración á las cosas santas, ni una esperanza en los tiempos venideros, ni una valla que contenga las malas inclinaciones de los hombres?

«¿Con qué los templos están ya de más, y las vírgenes son inútiles en la morada del esposo, y el hombre puede alzar su frente indómita y desafiar las iras del Eterno?

«¿Con qué ya no es delito el sacrilegio? ¡Ay de mí! ¿Qué cosa habrá, pues, estable entre nosotros si las ofrendas hechas á Dios son reputadas bienes comunes?

«¿Ni quién respetará á su padre, ni oirá los consejos de una madre, ni acatará al anciano, ni socorrerá al lastimado, ni tendrá conmiseración del afligido, ni sentirá en su corazón las conmociones de la ternura, si quedan agotados los manantiales del respeto, si ya no se cree en los oráculos, si ya no se venera al pontífice y se ha procurado secar en su mismo origen la fuente de todos los amores?

«¿Quién si no ama á su Dios podrá amar á sus semejantes?

«¿Cómo obedecerá al magistrado quien ha destruido los preceptos santos y hecho añicos el pedestal de todas las justicias?

«¿Cómo creará en el pudor quien no cree ni en la divinidad y en la santidad de las aras, ni en la necesidad del culto, ni en la consagración de las vírgenes, ni en el deber de dar cumplimiento á los votos hechos al Eterno?

«Y á esa descreencia la llaman sabiduría! ¡A esa descreencia que es la mas espantosa de las ignorancias!»

Esto en resumen viene á repetir, en lenguaje poético y sentido, lo que nos están diciendo hace siglos la filosofía y la Historia, lo que no podía ni debía ignorar el señor Castelar, que la autoridad es una emanación directa de la Divinidad, y que donde se secan las fuentes no corren los arroyos, ni los ríos fecundizan la tierra; que todo se seca y se agosta; que pronto un sudario de desolación y de muerte cubre las campiñas mas fértiles y bulliciosas.

«Dos fuerzas sabiamente combinadas, la centrípeta y la centrífuga, constituyen y mantienen el orden del Universo: por esta resultante, permanecen en quietud y en suspenso, giran en movimientos periódicos, cruzan, se acercan, se separan con rapidez vertiginosa, esa multitud incalculable de cuerpos celestes cuya mínima parte nuestra vista contempla asombrada. ¡Una resultante de dos solas fuerzas! Tanta simplicidad para tanta grandeza bien revelan la infinita sabiduría y el inmenso poder del grande Artífice á los que no están cegados por una obcecación enfermiza, á los que no son presa de la mas espantosa de las ignorancias.»

«Pues bien, para el orden social, Dios ha empleado la misma simplicidad de medios, pero la misma

inevitable necesidad de estos medios: el orden social es la resultante de la libertad y de la autoridad, que, juntas, en armonía, permiten la existencia de las sociedades humanas: separadas ó en pugna producen las catástrofes, los cataclismos políticos y sociales.

Si no temiera que las lecturas y predicaciones de estos años hubiesen alterado ó apagado tu fé de cristiano ó perturbado tu razón sobrado crédula, no consideraría necesario advertirte que al hablar de «libertad» y de «autoridad,» me refiero á la libertad y autoridad de origen divino; no á la libertad satánica que, desde la caída de los primeros ángeles á la sublevación de los cantones andaluces y murcianos, ha sido causa de todas las rebeliones y origen de todas las anarquías; no tampoco á la autoridad satánica, que, desconociendo la autoridad suprema de Dios, engendra todas las tiranías. La libertad de que yo hablo es aquella que nos dá á un mismo tiempo la dignidad nuestro sér—por estar el hombre hecho á imagen y semejanza de su Criador—y la responsabilidad de nuestros actos; y la autoridad es aquella que, respetando nuestra libertad, nos niega el derecho de emplearla en daño nuestro ó de nuestros semejantes.

Estas verdades tan sencillas, tan triviales como todas las grandes verdades; estas verdades que aprendimos de niños en el Catecismo y en el ejemplo de nuestros padres, han venido á oscurecerlas ó negarlas los apóstoles de la idea nueva, que no es sino una idea muy vieja, condenada por los grandes pensadores y por la historia de todos los pueblos. Nuestro insigne Alarcon pone en boca del Anticristo:

A oscurecer verdades soberanas

Se eleva mi obstinado pensamiento,

En falsas leyes y opiniones vanas

Anegaré la tierra, el mar y el viento.

Esto es lo que estamos viendo en la España de nuestros días, y á esto se llama la idea nueva, el derecho nuevo, la última fórmula del progreso humano.

Desde Platon á Bacon y desde Bacon á Cousin, no hay filósofo que merezca el nombre de tal que no reconozca en el hombre su doble naturaleza espiritual y material; no hay legislador que no pague tributo á este principio fundamental para satisfacer los dos géneros de necesidades que de él emanan; y no hubo sociedad política ordenada y duradera—y los que os dicen otra cosa faltan á la verdad por ignorancia ó á sabiendas—que no estuviese basada en las creencias religiosas.

Nuestros sabios modernos—que no son ni Platones, ni Bacones, ni Cousines—lo han arreglado de otra manera; y ya no se contentan, como Bartolo del «Médico á palos,» con cambiar de sitio una de las entrañas del cuerpo humano, sino que mutilan al hombre, le niegan la nobleza de su origen, le convierten en mono mas ó menos velludo, y después que le han privado de su libertad y librado de su responsabilidad, le dicen: «Anda, sé juicioso, tu que careces de juicio, sé moral, tu que no tienes libertad; sé comedido, tu que no tienes freno moral para tus pasiones; ama á tus semejantes, tú que naces condenado á disputarles los medios de satisfacer tus necesidades animales.»

¿No te parece que esto es el colmo de la locura? Pues en este caso te encuentras tú, que has con-

tribuido á propagar aquellas ideas, empleando el ascendiente que una mayor instruccion te dá sobre tus compañeros de trabajo.

Y en esta parte tienes tú casi tanta responsabilidad como Castelar y otras personas de su ilustracion, pues la tuya era suficiente para comprender que el hombre entregado en absoluto á sus pasiones es una fiera, un mónstruo, y con monstros no se constituyen repúblicas, federales ó nó.

Tú recordarás, como recuerdo yo, que de uno que no tenia respeto ni consideracion á nadie, que en todas las cosas hacia su voluntad, se decia en ese pueblo: «Ese no tiene rey que le mande, ni papa que le escomulgue.»

¿Cómo no has visto, pues, que con vuestros derechos individuales absolutos é ilegales, con vuestra autonomia individual, convertiais al hombre en rey y en papa de si mismo, que á todos nos amoldabais á aquel tipo tenido por nuestros padres como ingobernable y peligroso? Es que vuestra vanidad de de todo punto injustificada os ha hecho desconfiar del buen sentido de nuestros padres, siendo así que vosotros habeis perdido aquel buen sentido que á ellos les guiaba, sin haber adquirido la ciencia que á ellos les faltaba, pues que esas palabrotas que á fuerza de repetir las guardais en la memoria son á la ciencia lo que la sombra al cuerpo:

¿A qué vienen ahora vuestros lamentos y vuestra risible admiracion de que no obedezcan á nadie esas multitudes de cuyo corazon habeis desterrado el respeto á toda autoridad divina y humana? ¿A que ese desengaño, que revela una colosal imprevision, porque esos hombres en quienes habeis muerto todo sentimiento elevado, toda idea de sacrificio, no se cuidan sino de como cobrarán, sin trabajar y sin esponerse, unos cuantos reales, los mas posible, que les permitan vivir holgada y alegremente?

Todos vuestros propósitos, todos vuestros planes han sido fallidos; ninguna de vuestras promesas se ha cumplido; todos los males que deplorais, todos los abusos que con lena habais se han aumentado considerablemente. Seis meses de república y en vez de una guerra civil hemos tenido dos: en vez de quintas de veinte y cinco mil hombres, quintas de ochenta mil; las contribuciones dobladas ó triplicadas, y el consuelo de que un ministro de Hacienda diga y pruebe que el gobierno de la república es el mas caro; el despilfarro y la destruccion en todas partes; la libertad, el orden y la justicia en ninguna.

Comprendo que tu, que has obrado de buena fé, te sientas descorazonado ante el espectáculo de esa república que es exactamente lo contrario de lo que os habia prometido; y no me estraña que te sientas afligido, tú que tan sinceramente amas la libertad, al ver que ahora que gobiernan los tuyos no se trata sino de medidas violentas y arbitrarias, de dictaduras, de comités de salud pública, pues no parece sino que hayamos vuelto al feudalismo, al imperio de los señores de horca y cuchillo.

Consuélate con saber, por boca de tu oráculo el grande Emilio, que esto durará mientras gobiernen los republicanos y que la república no tiene mas salvacion que confiar sus asuntos á los monárquicos; pero como vosotros habeis decretado que la república ha de ser por y para los republicanos, no hay sino tomar paciencia y hacer penitencia, esperando que Dios ponga remedio á lo que los hombres descomponen incesantemente y con frenética actividad. Laruns 18 de agosto.

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

Noticias Estranjerias.

En una correspondencia dirigida de Florencia al «Times» se lee que Víctor Manuel se ha decidido á

pesar suyo á emprender el viaje á Viena. A Víctor Manuel, prosigue esta correspondencia, no le gusta salir de su reino y como hombre político no ha olvidado el caballeroso comportamiento de Francia. Precisado á mantenerse neutral en 1870 por circunstancias imperiosas, nada ha hecho para agravar su humillacion, y ha evitado siempre con gran cuidado infundir recelos Francia á despertar su susceptibilidad. Sus ministros han tenido que hacerle presente para inducirle á ponerse en camino que su viaje no puede traer consecuencias y que Italia quiere ante todo la paz y la buena armonía con sus vecinos. La entrevista de los tres Emperadores en Berlin ha sido una protesta contra la guerra y el viaje del Rey no puede tener otra significacion.

Si Francia quiere tomar el desquite, Italia no se pondrá de su parte ni de la de sus adversarios, pues que detesta toda clase de desórdenes.»

Crónica Local.

Con el título de «El carácter español y la monarquía constitucional» ha visto recientemente la luz en la acreditada publicacion «Revue des deux mondes» un artículo debido á la bien cortada pluma del escritor Mr. Cherbuliez, el cual se propone dedicar una serie de artículos al estudio de la marcha política de España.

En la pintura que de nuestras costumbres políticas hace el señor Cherbuliez hay rasgos notables y apreciaciones exactísimas sobre las causas que nos han hecho transcurrir treinta y cinco años en luchas estériles y sucesivos pronunciamientos sin que hasta aquí nos haya sido dado crear una situacion estable. Las dimensiones de este diario no nos permiten trasladar íntegro el artículo á nuestras columnas ni ménos todos los párrafos notables que en él se leen: por tanto vémonos obligados á limitarnos á transcribir algunas de las líneas que mas nos han llamado la atencion.

«La España, dice Mr. Cherbuliez, es para el extranjero que la visita en el día, un país fértil en emociones y en escándalos. De pocos meses á esta parte ha sido teatro de acontecimientos tan estraños que podrian hacer presumir que hasta la sociedad se halla en peligro. Un gobierno sin autoridad que se agita en el vacío, dando consejos mas que órdenes, y aparentando tomar sus propios gestos por verdaderas acciones: los principales rendimientos públicos agotados en su origen, la bancarota casi inevitable, una guerra civil cuyo término no se prevé, continuos levantamientos de cantones que se erigen en estados autónomos, opulentas ciudades abandonadas á tribunos aventureros ó á socialistas de navaja, asesinatos, incendios, una confusion horrorosa de todos los poderes, de todas las profesiones y de todas las ideas: aquí presbíteros convertidos en jefes de partida, que hacen descarrilar trenes, apalean alcaldes, fusilan prisioneros, y hasta saquean viajeros; allí soldados amotinados echando ó masacrando á sus jefes; en Madrid una asamblea compuesta de diputados que, escepcion hecha de los hombres de mérito, aspiran todos á ser ministros; clubs de energúmenos en donde se discute, llena la boca de espuma, sobre la propiedad colectiva, sobre las virtudes del cuarto estado, y se levantan altares á la santa indisciplina: he ahí el espectáculo que ha ofrecido la península.»

«Se puede asegurar que en ninguna otra nacion es considerada la ilegalidad como un pecado tan venial. Los partidos que han ocupado sucesivamente el poder no se han cuidado de enseñar al pueblo el espíritu legal. Este cargo correspondia de dere-

cho al partido conservador, pero lo que mas escasea en el día, no solo mas allá de los Pirineos sino en toda la Europa, es un verdadero conservador. Dáse generalmente este título á hombres que sueñan con la reaccion por medio de golpes de mano ó de escamoteo. Es abusar de la palabra: estos hombres son simplemente revolucionarios invertidos. El verdadero conservador es el que respetando las tradiciones solo admite el progreso lento obtenido por medios estrictamente legales: puede abrigar sus prevenciones, puede conservar sus preocupaciones, pero siempre representa en el mundo una escuela digna y respetable,—el culto al derecho y una perfecta probidad política.»

«Para que la ley sea respetada exige dos condiciones: la primera que sea buena, la segunda que sea antigua. En España jamás se ha dado á las leyes ni á las constituciones el tiempo de envejecer, y hasta algunas hay que han muerto antes de ser promulgadas. En vez de mejorarlas se ha creído mas sencillo destruirlas: en vez de reparar la casa, emprendiase de nuevo su construccion y se levantaban tan solo las paredes maestras.»

«Cuando los partidos avanzados han adquirido el poder han proclamado todas las libertades sin templanza ni precaucion, pero no han tardado en conocer que las leyes que habian hecho pasar á la ligera eran inaplicables. Eran lo que se llama en España constituciones para días festivos, muy buenas cuando todos están dispuestos á iluminar sus casas y dar al viento sus colgaduras, pero del todo impracticables desde que entra el desacuerdo y que el gobierno amenazado, se vé en la necesidad de defenderse. Los autores de estas instituciones al verse en la imposibilidad de gobernar legalmente, echaban mano de cualquier pretexto para eludir las leyes, ó salian del paso por medio de la fuerza, y despues de haber sido perfectamente liberales eran perfectamente arbitrarios.»

«Una de las enfermedades orgánicas que debilitan á España, es esa estraña inclinacion hácia la anarquía y hácia la extrema division ó desmembracion política, de que ha dado tan evidentes pruebas: verdad es que jamás como en estos días de federalismo, en que no solo cada municipio sino cada español acabará por transformarse en canton federal si el Sr. Salmeron no los detiene.»

«En Francia la administracion es el elemento permanente de la sociedad que le permite conservar su identidad á través de todas las revoluciones: el gobierno pasa, la sociedad subsiste. En España cuando cae el gobierno, parece que toda la nacion va á perecer, porque arrastra en su caída á la administracion que desaparece como por encanto. ¿Qué es una revolucion en Málaga?: un día de fiesta que le permite librarse de la fiscalizacion de las aduanas. ¿Qué es una revolucion en Sevilla?: un día de regocijo en que se suprimen los consumos y el papel sellado.»

«La raza de los Sancho Panzas no ha desaparecido en España. Muchos hay que sueñan todavía con una isla y que con paso ligero salen en su busca: esta isla es un destino ó una pequeña plaza de algunos miles de pesetas. Verdad es que algunos de esos Sanchos al alcanzar su suspirada isla, han demostrado una desconfianza en si mismos y una modestia que les ha hecho honor. Ultimamente se ha ofrecido un destino importante en el ramo de hacienda de las Filipinas, á un carpintero bonachon que no sé que servicios habia prestado á la causa de la república; sobreviniéndole los escrúpulos que suelen nacer en pechos honrados y no pudo ménos de hacer presente al ministro que sabia mas que nadie manejar la sierra ó clavar una tabla, pero que estaba poco versado en hacienda. Contestósele que tendria secreta-

rios encanecidos en el servicio que le pondrian al corriente, y despues de haber batallado algunos momentos contra semejante dicha, exclamó: *Usted lo quiere, sea! acepto!; pero como la prevision es buena llevaré conmigo mis herramientas.*» (1)

«Apesar de los errores de los partidos y de sus detestables prácticas, desde 1833 á 1866 la libertad política ha echado tan profundas raíces en el corazón del país que jamas podrán ser arrancadas: cualquiera sea el futuro destino de España, no puede tener mas que gobiernos libres. Los españoles se privarán mas fácilmente de sus comodidades que de las ideas que profesan: su carácter jovial, su noble altivez, esa especie de idealismo romántico que corre por sus venas, son cualidades que resisten al prolongado yugo del miedo: no podrán amoldarse por mucho tiempo al orden que imposibilita el ejercicio de la libertad, y no se ha equivocado el periodista que escribia pocos dias hace: «Apesar de todas nuestras divisiones, hay una idea comun á todos los partidos españoles, la moderna civilización; hay un sentimiento en el cual todos están acordes, el sentimiento de la libertad.»

«Sin embargo hay un partido español que maldice la civilización moderna y que propone á la España desembarazarla de su libertad, pero ese partido es muerto por mas vitalidad que aparente. Clases proletarias, clases medias, clases políticas, ejército desde generales á soldados, republicanos federales ó unitarios, monárquicos moderados, monárquicos conservadores, progresistas ó radicales, la península no aceptará jamas ni por su libertador ni por su dueño, ese aparecido que le amenaza desde lo alto de las montañas de Navarra y de Vizcaya, y que temeroso de descubrir su cadavérico aspecto, cúbrese el rostro para no ser reconocido mas que á medias. Todo ha conspirado en su favor: trabajando por su causa los insensatos y los malvados de Cartagena, teniendo por aliados docenas de Masaniellos, los asesinos de Alcoy, los alborotadores de Granada y de Almería, solo su impotencia explica que no haya ya vencido. A tal punto es extraño en su país que se vé obligado á proseguir á tientas su marcha, recordandole cuanto vé que su patria es el destierro. Y si jamas entra en Madrid, á penas habrá descubierto su rostro y hablado el lenguaje de los muertos, se abrirá la tierra bajo sus plantas, y la España en masa le despedirá segunda vez para la mansión de las sombras.»

(1) Este rago de verdadero mérito no debería echarse en olvido por alguno de nuestros *apóstoles federales* que tambien pudiéramos llamar *Sancho*: no sea que el día menos pensado encuentre sus herramientas oxidadas.

No comprende *El Menorquin* segun dice el mismo, como ha habido mozos de la reserva en esta isla que hayan preferido expatriarse á contribuir con sus fuerzas al sosten de la república. Fácil es sin embargo de comprender, pues que explica perfectamente que la *federal* no inspira el afecto que *El Menorquin* desea. Y á renglon seguido esclama el colega *republicano* «Cuando han desaparecido las quintas y con ellas el privilegio de los ricos sobre los pobres, cuando la ley del servicio es igual para todos, se cometen iguales ó peores desaciertos que antes por parte de los mozos, sin considerar que si mañana por nuestras desgracias perdiésemos la República, el Gobierno que nos sustituiria exigiria de la Nacion dobles sacrificios en hombres y en dinero.» ¡Qué manera de ensartar desaciertos! ¿Y cuándo caro colega han exigido los gobiernos monárquicos los sacrificios en hombres y dinero que exige el de su amada República? ¿Cuándo se pedian 80.000 hombres? ¿Cuándo se exigian tan enormes contribuciones? Cuando quedaban tan

desatendidas las obligaciones del Estado? Cuando se ha visto el crédito nacional tan abatido? Cuando han ocurrido mas desórdenes? Cuando en fin hemos estado tan espuestos á una bancarota?

No hubiera tenido por cierto tanta aceptación la *federal* en Menorca á no haber hecho concebir estos *falsos apóstoles* á las clases inferiores que se verian libres del servicio militar. No era la quinta que esperaban estas clases ver suprimida, era el servicio forzoso; y lo que prueba que este servicio en la forma que hoy se presta, es mas sensible á los menorquines que antes, es precisamente el hecho que *El Menorquin* no puede explicarse de que hoy se espatrian para huir del servicio, lo que entonces no sucedia. Antes les era permitido redimirse y en punto alguno de España habia menor motivo de odiar las quintas que en esta ciudad donde el rico auxiliaba al pobre por medio de las *masas* que todos los años se organizaban, y cuando el último no tenia la cantidad necesaria para cubrir su respectiva cuota no faltaban personas acomodadas que le auxiliaban.

Hoy no existe este recurso, ni para el rico ni para el pobre, y no hay mas remedio que servir; de donde se infiere claramente que contribucion de sangre tan execrada antes por nuestros *federales* es mas forzosa, mas inevitable que nunca.

Pero esclama *El Menorquin* ¡han desaparecido las quintas! verdad es, ha desaparecido aquella talla consumida por las llamas despues de un caluroso discurso salpicado de frases de efecto y anatemas á todos los partidos *no federales* que pronunció el director del *Menorquin* en las gradas de nuestro consistorio. Mas, verdad es tambien, que hoy la edad ha venido á sustituir el sorteo, que hoy los niños vienen al mundo señalados con el número que deben llevar en el alistamiento, marcados con el estigma que los ha de obligar mas tarde á esa contribucion de sangre tan odiada. ¿Y es este sistema mas conveniente y menos odioso acaso que el sorteo? Mucho pudiéramos decir en verdad para demostrar que es mil veces peor, pero hasta hoy indicar que este sistema no hace mas que favorecer la expatriacion para librarse del servicio de las armas, pues que desde el día del nacimiento sabrán los padres y pocos años despues los hijos, si se verán obligados ó no al servicio militar, teniendo tiempo mas que suficiente para trasladar su domicilio á otros países sin la menor esposicion, como viene sucediendo ya hoy día.

Y luego añade el colega *federal* en tono de desprecio «sobrado sabido es que los gobiernos pasados se han sostenido con la fuerza de las bayonetas.» Pues cómo se sostiene el actual acaso con las baladronadas de nuestros *federales*? ¿Han tomado muchos de estos las armas para ir á defender su cara república? ¿acaso han contribuido á su sostenimiento los antiguos amigos del *Menorquin*, los intransigentes de Sevilla, Alcoy y Cartagena? ¿quién ha restablecido el orden en Andalucía sino las bayonetas? ¿quién podrá vencer á los carlistas sino las bayonetas?

¡Imposible parece que haya todavía quien crea con esas gentes! ¡Imposible parece que todavía se propongan conservar su careta!

Anteayer se dió fin á la solemne octava que dedicada á la Natividad de Nuestra Señora tuvo lugar en la ermita de Gracia.

Como pocos años estuvo concurrida, siendo de notar el numeroso gentío que el domingo último visitó el santuario de la espresada Virgen. Durante la octava á la caída de la tarde se rezó el Santísimo rosario seguido de algunos triduos cantados por los señores presbíteros don Salvador Naches, Sochan-

tre de la Catedral de Tarragona y D. Francisco de A. Arbona, vicario de Santa María, acompañándoles al armonium el jóven tonsurado D. Damian Andreu. A cargo de oradores sagrados hubo alguno que otro día sermón, ensalzando y alabando todos ellos, las gracias, dones, bellezas y virtudes de que es reina tan esclarecida Señora.

El aseo y compostura que vimos reina en aquel edificio, hacen honor al encargado de dirigirlo. Nada diremos de las demás dependencias anexas á dicha ermita, incluso el Cementerio, que están á cargo de una muy celosa Junta: pues el constante afán en introducir mejoras, la han hecho acreedora á muchos plácemes por parte de los que han visitado los espresados edificios durante estos dias.

Nosotros, añadiendo á estos los nuestros por haber tenido el gusto de visitarlos, rogámosles encarecidamente, tanto al señor Panedas presbítero, encargado de la espresada ermita como á los señores que componen la Junta del Cementerio, no cejen un momento hasta ver colmados los deseos á que todos aspiran, en beneficio de los caros y sagrados intereses que les están confiados; y no dudamos los mereceran mucho mayores el continuar por tan brillante senda emprendida.

Por último, felicitamos tambien á todas las personas que han contribuido al sostenimiento de tan devota funcion; y muy especialmente á los señores Naches, Arbona y Andreu, que con majestuosas voces los dos primeros y hábil pulso este último, han sabido una vez mas dar todo el carácter que es peculiar á funciones de esta clase.

Leemos en «*El Menorquin*» de ayer:

Segun la ley aprobada por las Cortes Constituyentes relativa á la eleccion de Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, deberán los Diputados tomar posesion de sus cargos el 24 del actual. Los electos por esta isla saldrán el domingo próximo para Palma á cumplir con su cometido.

A la caída de la tarde de anteayer una señora que en compañía de su señor hermano viven en una casa de la calle de Adnover, aprovechando la ausencia de éste, y sin duda arrebatada por un acto de desesperacion, se echó desde la azotea al patio de la casa del vecino, encontrando al descender, un parral sostenido por gruesos travesaños que, dando contra ellos, los quebró, causandole algunas graves heridas en la cabeza y cuerpo. Segun hemos oido se teme mucho por su vida.

Escritas las anteriores líneas sabemos le fueron administrados los Santos Oleos en la tarde de ayer.

Se sabe por telégrama estar detenido en la bahía de Alcudia el falucho «Formentó» de la matricula de Ciudadela, portador de la correspondencia del continente, á causa de la gran mar que reina en aquella bahía.

Ayer tomaron el grado de Bachiller en el Instituto libre de segunda enseñanza de esta ciudad los jóvenes D. Vicente Jasso y Palau, D. José R. Fábregues y Flaquer, D. Juan Mas y Aran, Don Francisco Costa y Purísima, D. Juan Gornés Carreras, D. Miguel Pons y Alzina, D. Lorenzo Triay y Quadrado y D. Laureano de Torres y Saavedra.

No podemos menos de felicitar á los espresados jóvenes por el grado que acaban de adquirir.

A la hora de entrar en maquina estas dos últimas planas no habiamos recibido telégrama ninguno de nuestro servicio particular.

El Banco de España ha publicado el siguiente importante aviso:
«Habiéndose presentado en las cajas de este establecimiento un billete falso de la serie de cien escudos, emision de 30 de noviembre de 1872, el Banco, siguiendo la costumbre que tiene establecida, procede á anunciarlo al público, haciéndole notar las principales diferencias que lo distinguen de los legítimos, que son las siguientes:

El papel está preparado por medio de dos hojas muy finas del papel llamado de seda, y la hebra, por el anverso, no se manifiesta tan claramente como en el billete legítimo, por ser en este más tenue la capa de pasta que la cubre. Mirado al trasluz, es mucho más opaca y súa su transparencia, las marcas de agua demasiado marcadas, y la cifra «100» carece del filete claro que se observa en el legítimo.

El grabado en general es tosco, pero lo que más resalta por su imperfección, es el busto en relieve colocado á la derecha del billete, que en ninguno de sus detalles se parece al grabado á máquina de los legítimos.

Las firmas que en estos son de estampilla y se transparentan por el reverso, en el falso no, por hallarse estampadas litográficamente.»

Nota del ganado degollado en el matadero público de esta ciudad en el día de la fecha.

Días.	Bueyes.	Vacas.	Terneras.	Becerrros.	Corderos.	TOTAL.	Kilogram.	Gramos.
15	3	4	12	16	925	668		

El encargado, —S. Olives.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

La Impresion de las llagas de San Francisco.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Concepcion de San Francisco.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 15.

De Palma en 3 dias laud San Jaime de 33 tons. pat. Salvador Covas con 5 trips. 1 ps. y efectos.

De Genova en 8 dias berg. gta. Sirena de 122 tons. cap. D. José Lojo con 8 trips. y lastre.

De Idem en 9 dias berg. gta. Antonia de 300 tons. cap. D. Sebastian Bonet con 11 trips. y duelas.

De Mobila en 75 dias pailebot Antonia de 148 tons. cap. D. Miguel Leonidas con 8 trips. duelas y maderas.

De Genova en 7 dias corb. Magdalena de 232 tons. cap. D. José Jotatra con 11 trips. 2 ps. y lastre.

Despachados el 16.

Para Pollensa en lastre laud San Jaime de 33 tons. pat. Salvador Covas con 5 trips. y 1 ps.

Para Vigo en lastre gta. Sirena de 122 tons. cap. D. José Lojo con 8 trips.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro centígrados.	Min	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrados en kil.
14	760	27.2	21.5	85		5	S. fresco	5
15	765.7	27.7	18.8	62		3	»	4

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 42 m.—Pónese á las 6 h. 6 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 12 h. 57 m. de la T.—Pónese á las 4 h. 10 m. de la T.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas más recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones más detalladas que se pueden desear y la agradable instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPARTO

3000 á 3500 dibujos bordados, labores y adornos de cuanas clases nventa el buen gusto.—24 grandes patrones partes de vestidos, tamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó más sobre acero, iluminados.—1200 ó más columnas de lectura, tamaño gran folio, impresa sobre papel vitela, que contienen todas cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESPAÑA.

Primera edicion de lujo con 48 figurines iluminados cada año y 24 patrones en tamaño natural.

Un año. pesetas 40
Seis meses. » 20
Tres meses. » 11.25
Un mes. » 4

Segunda edicion, con 12 figurines cada año, y 18 patrones, tamaño natural.

Un año. pesetas 30
es meses. » 16
Tres meses. » 8.75
Un mes. » 3

Tercera edicion sin figurines iluminados y con 12 patrones tamaño natural.

Un año. pesetas 20
Seis meses. » 10.50
Tres meses. » 5.50
Un mes. » 2

Cuarta edicion sin figurines ni patrones.

Un año. pesetas 20
Seis meses. » 8
Tres meses. » 4.25
Un mes. » 1.50



EN LAS ISLAS DE CUBA Y PUERTO-RICO

Por un año. 12 pesos fuertes. Seis meses. 7 pesos fuertes.

EN LAS DEMAS AMERICAS Y FILIPINAS

Por un año. 15 pesos fuertes.
Se admiten suscripciones en esta imprenta.

SE NECESITA DINERO

¡Novias y familias aprovechad la ocasion!

MR. PRADERE, establecido en la calle Nueva n.º 19 hallándose en la necesidad de realizar, dentro de un breve plazo, su existencia de géneros por tener que corresponder á varios é importantes pagos, tiene el honor de participar que ha resuelto liquidar, con pérdidas sensibles, todos los artículos. En vista de tal situacion, encarece á todos los padres de familia, aprovechen esta ganga y se surtan de los géneros siguientes, asegurándoles que harán un muy buen negocio, comprando á precios mucho más bajos que los de fábrica. Se advierte que todos los géneros de lencería, son tejidos á mano habiéndose empleado la clase superior de hilo.

Para convenceros, venid y vereis:

Los géneros son los siguientes.—Creas de hilo puro á 5 rs. vn la cana. Grenobles id. id. de 7 16 id. Petortas para camisas de señora de 12 á 24 id. Holandas finas para camisas de caballero y de señora de 14 á 32 id. Sábanas sin costura de 28 á 160 rs. una Mantelerías adamascadas de damás y granito de 6, 12, 18 y 24 cubiertos; toallas de todas clases y tamaños; servilletas de id. Cutray y granito de oro de 18 á 28 rs. cana. Gran surtido de dañuelos blancos y de color, y cenefas de 12 á 200 rs. docena. Fecheras para camisas de caballero, trabajadas á mano de 5 á 16 rs. una Camisetas de lana de Sajonia, y de algodón. Bãnobas de piqué y otras. Madapolan nglés sumamente fino, y del país. Percal id. Granito en piezas para servilletas y mantules. Grande y variado urtido de puños y cuellos para señor, para la estacion de invierno y verano.

Mr. Pradere, aprovechandose de la liquidacion de una acreditada casa de París, ha podido comprar una gran partida de objetos de OPTICA á un precio verdaderamente barato, y queriendo que el publico de esta Isla participe tambien de tan favorable oportunidad, ha tomado la resolucion de rebajar los precios de sus géneros, seguro que el público no solamente los encontrará económicos al extremo, sino que tiene la seguridad de que las personas entendidas encontrarán todos los géneros de notable perfeccion y solidez, pues sus cristales son los más perfeccionados en este arte tan útil á la especie humana.

Esta partida se compone de anteojos y lentes son cristales periscópicos, cilindricos, fin-glas y cron glas, sin olvidar los verdaderos cristales de roca del Brasil. Además se ha recibido un nuevo modelo de lentes.

NOTA BENE.—Todos estos artículos son vendidos con garantía y se hacen toda clase de composturas.

Calle Nueva N.º 19.

Calle del Bastion **Letras de cambio.** núm. 39, Imprenta.